

# 谱写众志成城是和声

## ——文艺战线积极投身疫情防控阻击战

面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国文艺工作者积极行动起来，不但捐钱捐物，而且迅速推出战“疫”文艺作品，以文学、歌曲、舞蹈、书画和短视频等形式，深入宣传习近平总书记重要指示和党中央重大决策部署，生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹，讲好中国抗击疫情故事，展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌，充分发挥文学艺术强信心、暖人心、聚民心的独特作用，凝聚众志成城抗疫情的强大力量。

### 主动担当迅速行动，积极投身疫情防控阻击战

“你的样子，就是中国的样子；你什么样，中国就什么样……”无论是84岁高龄仍奋战抗疫一线的钟南山院士，还是身患渐冻症却没有休息过一天的武汉金银潭医院院长张定宇；无论是脸庞留下深深勒痕的“最美医生”刘丽，还是“清洁了我们心灵”的普通环卫工人袁兆文……中央广播电视总台“2020年元宵节特别节目”用真情灼热的语句讲述他们的故事，听者无不为之动容。

这是一台不同寻常的元宵晚会。节目现场的观众席空无一人，然而观众并未缺席。特别是白岩松、水均益等主持人和陈道明、濮存昕、张国立等演员倾情演出的诗朗诵，好评如潮。网友喊出“再凛冽的寒冬也阻挡不住春天的到来！”这场疫情防控阻击战，我们必将胜利！”

疫情当前，吹响文艺战“疫”集结号。宣传文化主管部门和广大文艺工作者主动担当，快速反应，积极配合疫情防控，踊跃投入战“疫”主题创作。

中宣部组织开展“防控新冠肺炎疫情公益歌曲展播”，《坚信爱会赢》《拿出勇气》《武汉伢》《我要你平安归来》《最美的温暖》《明天依然最美》等歌曲在全网集中推出，其中《坚信爱会赢》抖音播放量9548万次、快手播放量3179万次。文化和旅游部推出在线公

共文化和旅游服务，广东、福建、山西、山东、湖南等地专门开办“一心一‘艺’战疫情”“文艺抗疫”“文旅战‘疫’”等专栏，讲述感人故事，讴歌社会真情。国家广播电视总局先后两次向湖北各级广播电视台机构赠送12部电视剧、70部动画片、12部纪录片、70部广播剧，共计近1000小时。目前，“广播电视节目‘众志成城 共同战疫’公益展播活动”正在开展，为全国人民同舟共济打赢疫情防控阻击战提供更加丰富的精神食粮。中国文联、中国作协等发出倡议，引导和激励广大文艺工作者投身创作。中国美协、中国音协、中国视协等全国文艺家协会及各地文联、作协持续开展抗疫主题优秀文艺作品创作，切实担起文艺工作者的使命和责任。

在国家需要时，新时代的文艺工作者自觉与人民同呼吸、共命运、心连心。词作家乔羽、舞蹈家陈爱莲、歌唱家单秀荣、钢琴演奏家鲍蕙荞、京剧名家于魁智和张建国、琵琶演奏家赵聪等第一时间纷纷出镜，为武汉打气，为国家祈福。中国东方演艺集团、中国交响乐团等单位调集精兵强将，第一时间创作了一大批文艺作品，王晓岭、卞留念、印青、甲丁、任卫新、廖昌永、雷佳等参与创作了多首歌曲。韩童生、刘佩琦、倪大红、张凯丽、佟大为、刘桦、郭涛、陶虹、海清等国家话剧院演员快速网络集结，中国国家画院各位艺术家纷纷拾笔泼墨，共同为打赢疫情防控阻击战发声助力。

### 聚焦一线踊跃创作，传递全民抗疫正能量

当看到医务工作者逆行抗疫、济世救人，看到普通民众尽自己所能、同舟共济，广大文艺工作者迸发激昂热情踊跃创作，记录下中国人民面对磨难时的顽强与大爱。

循着源自内心的感动，广大文艺工作者以优秀的文艺作品深情赞美白衣战士。歌曲《我要你平安归来》以歌词“我知道

你的使命/我懂你执着的逆走/那一声声急切的召唤/就是现在需要你的时候”，献给一线抗击新冠肺炎的医护工作者。歌曲《最美的温暖》赞美了一线共产党员的使命担当：“又是一次生死不离的牵手/又见我毅然写下誓言/奔赴最前线/战斗最前沿/我是共产党员让我冲在前”。

老中青文艺工作者发挥各自所长，深情聚焦疫情防控实践中的感人形象和典型事件。106岁高龄作家马识途为抗疫作词、挥毫，95岁高龄漫画家李滨声在北京日报客户端发布漫画新作《一战成功》，作家吉狄马加创作长诗《死神与我们的速度谁更快》。不少新文艺群体也积极参与抗疫题材文艺创作，朗朗、李宇春等88位文体志愿者通过手机录音完成合唱歌曲《一直到黎明》，向战斗在抗疫一线的医护工作者和每一位在各自岗位上为城市运转付出努力的人们表达内心的敬意与感动。

热情礼赞、真情讴歌，优秀战“疫”主题作品真情传递全国上下众志成城抗击疫情的正能量。

从令人垂涎的美食，到名扬中外的黄鹤楼，再到满载乡情的长江大桥……由17位来自武汉的文艺工作者倾情献唱的歌曲《武汉伢》，用深情的旋律展现着武汉的街头巷尾，不仅唱出了武汉人的肺腑之言，也唱出了全国人民对武汉的美好祝愿。

### 线上线下各展所长，凝聚疫情防控阻击战强大合力

疫情防控阻击战在全国打响后，全国各地文艺工作者携手并肩、各展所长，通过书法、绘画、篆刻、诗朗诵、音乐、雕塑、诗歌、小品、漫画等艺术形式，线上线下凝聚起打赢疫情防控阻击战的强大合力。

传统曲艺发挥地域特色，莲花落《齐心渡难关》、快板《坚决打赢攻坚战》、淮河琴书《母女防疫情》、梅花大鼓《众志成城》、常德

丝弦《打好疫情阻击战》、大鼓《天佑中华万万岁》、单弦《为逆行者点赞》、长沙弹词《众志成城战疫情》、河北梆子《天佑中华》、数来宝《福佑华夏》等作品，掀起宣传疫情防控的“风暴”。

大耳朵图图告诉你“须警惕”，孙悟空喊你“勤洗手”，哪吒示范戴口罩……上影集团上海美术电影制片厂多个经典动画形象第一时间宣传新冠病毒防范口诀。

中央芭蕾舞团团长冯英带领芭蕾创意工作坊的创作人员，居家录制抗击疫情舞蹈短视频，运用丰富的肢体表达和质朴真挚的语言为生命加油，为生命起舞。

中国儿童艺术剧院“隔空”创排了一部送给孩子们的朗诵剧《唤“福”——梦中童话》，慰藉在家的孩子们，也让成年人去思考善待一切生命的道理。

非常时期，互联网发挥独特作用，精彩纷呈的线上文化内容丰富了公众精神文化生活。

全国各地博物馆利用已有数字资源推出一批精彩网上展览，包含《全景故宫》《大唐风华》《战国雄风》《数字敦煌》等；中国美术馆在网上开设《向医务工作者致敬——中国美术馆藏医护题材作品欣赏》；国家大剧院推出“线上大剧院”，免费向公众提供高雅艺术音视频资源；天津多家相声演出团体在新媒体平台上开启直播，把相声茶馆搬到了网上……

主流媒体纷纷推出文艺特刊、发布诗歌专辑、设立艺术战“疫”专栏；部分商业网站积极作为，制作专题、推广播放抗疫公益单曲，邀请文艺界、体育界志愿者演唱公益歌曲；中国文艺志愿者协会号召广大文艺志愿者通过网络直播、短视频、图文展示等方式，积极开展创作、培训、表演、展示、评论等文艺志愿服务行动。

“你们就像战争时期的文艺宣传队。”对于网友这样的评价，文艺界抗击疫情主题歌曲《坚信爱会赢》曲作者舒楠很振奋、很欣慰：“中国文艺工作者从延安时期、抗战时期就有这样的优良传统，就是用笔做刀枪、用歌声鼓舞民众。”

在全国上下勠力同心抗击疫情的特殊时期，秉持为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀的创作理念，广大文艺工作者以应有的使命与担当谱写着众志成城、雄浑和声。

（新华社北京2月13日电 记者周玮、史竞男、王思北）

# 利用信息化智能化手段，采取精细化人性化管理

# 上海：防控一严到底 城市运行有序

本报记者 刘士安 巨云鹏 季觉苏

随着节后大量人员返程、大批企业陆续复工，在有着2400多万人口的国际大都市上海，新冠肺炎疫情防控工作进入关键时期。

如何织密疫情防控网络、保障城市有序运行？上海市委市政府紧密依靠广大党员干部和市民群众，利用信息化智能化手段，采取精细化管理，以最大决心、最严举措、最大努力做好疫情防控，保持经济社会发展和市民生活稳定。

### 五个包干、一网统管 基层防控有保障

2月11日一早，长宁区江苏路街道华山居民区党总支书记潘志歌就赶到了她的包干区，把自己负责的3栋商务楼宇和8家沿街店铺走了个遍。“商务楼宇新开了1间商户，店铺没有变化”——当天上午的排摸动态很快通过手机录入“政务微信”，街道城运中心“一网统管”防疫专页的“办公楼宇今日摸排户数”随即更新。

依托“一网统管”平台，江苏路街道辖区内的24幢商务楼宇、1000余家企业、977家沿街商铺，所有与疫情防控有关的信息一目了然。街道办事处主任沈昕说：“利用智能化信息化手段，社区防控做到了全覆盖、无死角。”

既要依托技术手段，更要强化属地管理。疫情防控阻击战打响以来，上海市委主要领导多次强调细化“五个包干”，在街区、楼宇、楼组、村组和市场等5个与市民群众最贴近的地方夯实责任、筑牢底线，做到守牢自己门、管好自己人，能纳入属地的全部纳入，属地能管的做到尽管，动员各方面力量织紧织密防控网络。

6000多个居（村）委会、1.3万个多个居民小区迅速进入严密防控状态，通过成立社区守护队、不同人群分类管理等办法，发挥群众聪明才智，共同守护家园安全。全市16个区，每个区都有一名市领导对口联系、下沉指导。市、区、街镇机关干部纷纷下到社区，有的当门卫，有的忙记录，充实基层防控力量。来自方方面面的志愿者走上了高速公路道口、火车站等防控一线……“各级干部下去了，基层就会感到踏实。”在普陀区石泉路街道，区委党校常务副校长李群负责值守一个小区的大门，对进入人员排查登记，一站就是一天。跟他一样，区机关10多名干部在街道参与排摸1.2万户居民，累计值守小区大门1000多个小时，为居家隔离观察人员买菜、送货50多次。

### 出台136项规范指南 依法防控有依据

“疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控。”2月7日，上海市人大常委会召开会议，表决通过《关于全力做好当前新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的决定》，授权市政府可在医疗卫生、防疫管理、隔离观察、道口管理等11个方面，采取临时性应急管理措施，制定政府规章或者发布决定、命令、通告等。

疫情当前，上海市有关部门和各行各业主动作为，先后出台136项针对性标准、规范和指南，涉及33个行业领域。“这些行业规范涵盖市民基本生活、公共事务办理、公共场所设施等各个方面。”上海市应急管理局局长马坚泓说，各类规范细化到每一个具体岗位、每一个基本单元，做到各类主体防控有据可依、员工自主防控有章可循。

在规范指导下，各项防控工作有条不紊。上海市交通行业疫情防控工作规范对每日几次消毒、如何开展消毒、如何做好通风等各个环节作了详尽规定。上海商行业协会出台指南，要求加强员工上岗前身体状况排查，采取限流措施防止顾客密集，公示场所每日消毒情况，暂停营销推广活动和食品试吃等服务。

上海市卫健委开发“来沪人员健康动态观察系统”，在公路、铁路、机场、码头等交通口岸和道口全面应用，规范进沪人员身份信息和健康情况填报。自1月31日15时启用至2月12日，系统累计注册用户数达311.74万，已完成个人健康信息登记近290万人次。“重点人员信息通过系统直接推送到社区，健康观察工作效率大大提高。”上海市卫健委党组副书记郑锦说。

### 推出政策送温暖增信心 复工复产有秩序

2月10日，上海各类企业复工首日。在金山区山阳镇工业园区，上海艾录包装股份有限公司保洁员周彩华进入厂区时，除了接受体温检测、领口罩、双手消毒，还领到了护目镜、塑胶手套和防护服。她满意地说：“公司考虑得这么周到，我们上班很安心。”

为有序引导企业复工复产，上海要求各区把这项工作摆上重要位置，了解企业需求和困难，增强企业信心和预期。上海开展对2000多家企业的问卷调查和电话访谈，发挥“一网通办”“企业服务云”作用，开设疫情防控政策专栏，收集企业反映的问题诉求，推动各项政策措施惠及企业。市经信委印发关于做好企业复工复产工作的通知，提出17条有针对性的举措，帮助企业做到防控、生产两手抓、两不误。

2月8日，上海市政府发布全力防控疫情支持服务企业平稳健康发展的若干政策措施，从切实为企业减轻负担、加大金融助企纾困力度、做好援企稳岗工作等6个方面，出台28项措施，打出扶持企业的“组合拳”，可为全市企业减负担、降成本300亿元以上。

上海各区、各部门纷纷为受疫情影响的企业和市民送政策、送温暖。市国资委出台本市国有企业减免中小企业房屋租金的实施细则，同时要求对免除两个月租金后仍有较大困难的中小企业可进一步给予支持。交通银行上海分行为8家防疫物资生产企业快速授信近1亿元。杨浦区行政服务中心实施不见面审批，为企业申请办理各级各类扶持政策提供便捷服务通道。市农业农村委千方百计抓稳农产品供应，40万亩在田蔬菜长势良好，近地期地产蔬菜绿叶菜日上市量均在3000吨左右，在满足市场需求的同时进一步平稳价格。

连日来，上海各类企业复工复产有序有力。其中，软件和信息服务企业80%以上复工，许多员工采取轮流上岗、居家办公等方式。已复工企业正逐步恢复产能，抓生产、促发展，为打赢疫情防控人民战争出力尽责。

## 市场监管总局：疫情防控期间抓好七项工作

本报北京2月13日电（记者林丽鹂）记者从国家市场监督管理总局获悉：疫情防控期间该局将重点把七项工作举措抓实、抓细、抓落实。这七项工作举措包括：一是坚决取缔和严厉打击野生动物交易。二是严厉打击哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等违法犯罪行为。三是靠前服务，进一步加快

药品、医疗器械等应急审批，确保产品安全、有效、质量可靠。四是强化监管，确保食品安全。五是加大监管执法力度，严厉打击制售假冒伪劣口罩、防护服等违法行为。六是发挥“保价格、保质量、保供应”平台作用，切实保障各类防疫用品和居民生活必需品价格稳定、质量安全、供应充足。

七是问需企业、早期介入，利用好计量、标准、检验检测、认证、专利、商标等服务平台，为企业复工复产提供便捷技术服务。市场监管总局党组书记、局长肖亚庆表示，市场监管系统工作人员将以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，毫不放松市场监管领域疫情防控工作，充分发挥市场监管职能，服务经济社会发展，坚决夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利。

## 一线抗疫群英谱



### 短暂的相聚

2月11日，江苏省徐州医科大学附属医院东院，一对奋战在抗击疫情一线的夫妻隔着玻璃，匆匆见上一面，通过电话互道珍重。丈夫王生坤是徐州市公安局开发区交警大队民警，在疫情查控点连续工作了十几天。妻子王淑文是收治新冠肺炎患者定点医院护士，从收治第一例患者起，和全科医护人员都没回过家。夫妻俩工作单位相距很近，但十几天没有见过面，这次短暂相聚后他们将投入各自战场。

郭鹏摄 本报记者 姚雪青文

## 火神山医院护士吴亚玲——冲锋在一线，站好这班岗

鲜 耿 汪学潮

2月12日上午，在湖北武汉火神山医院重症医学二科，负责感控准备检查的护士吴亚玲，明显加快了准备防护物资的速度。

11时许，做好一切物资准备的她走出工作区，在员工通道一个靠窗的角落里，面向家乡云南昆明的方向，拨通了家人的微信视频。

视频那端，是昆明跑马山殡仪馆遗体告别厅。吴亚玲满眼泪水。这是在武汉抗击新冠肺炎疫情的战士向去世母亲最后的告别。

这一幕，正好被现场采访的媒体看到了。为了不触碰她悲伤的情绪，记者没有过多打扰她。

跟她一起工作的护士许发发告诉记者，11日下午4时50分，吴亚玲在老家昆明曲靖过年的母亲，突发主动脉夹层破裂，抢救无效去世。得知母亲去世的消息，吴亚玲忍着内心的悲痛，在她特殊的点位坚守到换岗。回到宾馆后，她痛哭了一晚。

科室安排吴亚玲先休息几天，但她还是像往常一

## 武汉沌口街卫生服务中心护士李莎——穿上防护服，就不是普通人

本报记者 范昊天

近日，一张照片在朋友圈被很多人点赞，主人公穿着防护服，在转运病人的公交车座椅上打盹，照片中的人是李莎，湖北武汉开发区沌口街卫生服务中心的一名护士，参加工作已有12年。

1月25日，正在沌口街全力南社区卫生服务站值班的李莎突然接到紧急通知，立马赶回医院和同事们一起抗击疫情。从那天开始，她就基本上以院为家了。

近期，武汉发起战“疫”总攻，对确诊、疑似、发热及密切接触者进行集中收治和隔离，

把15名患者分别送到了多个隔离点和医院。深夜的武汉街头，寒冷刺骨。“有时候在社区门口一等就是1个多小时，又冷又累。送完病人返回时，我就蜷缩在转运病人的公交车座椅上休息一下。”李莎说。目前，她已经参与转运了50多名患者。每天一趟一趟地往返于社区、隔离点和定点医院之间。

为了全身心投入这场战役，李莎把儿子送到了父母家。10日上午下班后，在返回自我隔离点的途中，李莎到父母小区墙外，隔着窗户远远地看了一眼儿子，便匆匆离开。按照排班，接下来几天，她还要上一个白班、一个夜班，每个班都是12小时。“穿上防护服，就不是普通人，咬着牙也要向前冲！”李莎说。